
                 ΦΥΣΙΚΗ Γ ΛΥΚEIΟΥ – ΠΛΑΓΙΑ ΠΛΑΣΤΙΚΗ ΚΡΟΥΣΗ                                  

ΘΕΜΑ Β                                                                                                                              

Από τις κορυφές (Β) και (Γ) του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ με 

𝚨 = 𝟗𝟎, εκτοξεύονται ταυτόχρονα πάνω στο λείο οριζόντιο 

επίπεδο δύο πολύ μικρών διαστάσεων σφαίρες με μάζες 𝐦𝟏, 

𝐦𝟐 και ταχύτητες 𝛖𝟏, 𝛖𝟐 αντίστοιχα με φορά προς την κορυ-

φή  (Α), όπως φαίνεται στο σχήμα.                                                                           

Οι σφαίρες συγκρούονται πλάγια και πλαστικά στην κορυφή 

(Α) και μετά από αυτήν το παραγόμενο συσσωμάτωμα κινεί-

ται στη διεύθυνση του ύψους (ΕΑ). 

 

1) Για τις κινητικές ενέργειες 𝚱𝟏, 𝚱𝟐 των σφαιρών με μάζες 

𝐦𝟏, 𝐦𝟐 αντίστοιχα πριν την κρούση ισχύει:                                                

α) 𝚱𝟏 > 𝚱𝟐                        β) 𝚱𝟏 = 𝚱𝟐                         γ) 𝚱𝟏 < 𝚱𝟐     

2) Ο λόγος  
𝐦𝟏

𝐦𝟐
  είναι ίσος με:                                                                                          

α) 𝛈𝛍𝟐𝛗                             β) 𝛔𝛖𝛎𝟐𝛗                             γ) 𝛆𝛗𝟐𝛗     

3) Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του συστήμα-

τος των δυο σφαιρών που έγινε θερμότητα εξαιτίας της πλα-

στικής κρούσης είναι:                                                                                

α) 𝟐𝟓%                               β) 𝟓𝟎%                                 γ) 𝟕𝟓%       



ΛΥΣΗ Σωστά 1β, 2γ και 3β  Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. 

Άρα ισχύουν οι σχέσεις 𝛈𝛍𝛗 = 𝛔𝛖𝛎𝛉 και 𝛈𝛍𝛉 = 𝛔𝛖𝛎𝛗.                   

1) Οι σώματα διανύουν την απόσταση (ΑΕ) στον ίδιο χρόνο, 

άρα: |𝛖𝟏𝐲| = |𝛖𝟐𝐲||𝛖𝟏|𝛈𝛍𝛗 = |𝛖𝟐|𝛈𝛍𝛉  |𝛖𝟏|𝛈𝛍𝛗 =

|𝛖𝟐|𝛔𝛖𝛎𝛗|𝛖𝟐| = |𝛖𝟏|𝛆𝛗𝛗 (𝟏)                                             

Εφαρμόζουμε την Αρχή Διατήρησης της Ορμής στον άξονα 

𝐱′𝐱: 𝐦𝟏|𝛖𝟏𝐱| − 𝐦𝟐|𝛖𝟐𝐱| = 𝟎𝐦𝟏|𝛖𝟏𝐱| = 𝐦𝟐|𝛖𝟐𝐱| 

𝐦𝟏|𝛖𝟏|𝛔𝛖𝛎𝛗 = 𝐦𝟐|𝛖𝟐| 𝛔𝛖𝛎𝛉𝐦𝟏|𝛖𝟏|𝛔𝛖𝛎𝛗 = 𝐦𝟐|𝛖𝟐|𝛈𝛍𝛗   

𝐦𝟏|𝛖𝟏| = 𝐦𝟐|𝛖𝟐|𝛆𝛗𝛗 (𝟐) Η σχέση (𝟐) λόγω της σχέσης 

(𝟏) γράφεται 𝐦𝟏|𝛖𝟏|𝟐 = 𝐦𝟐|𝛖𝟐|𝟐𝟐𝚱𝟏 = 𝟐𝚱𝟐 

𝚱𝟏 = 𝚱𝟐 (𝟑) 

2) Αντικαθιστώντας την σχέση (𝟏)  στη σχέση (𝟐) παίρνουμε: 

 𝐦𝟏|𝛖𝟏| = |𝛖𝟏|𝛆𝛗𝛗𝛆𝛗𝛗  𝐦𝟏 = 𝐦𝟐𝛆𝛗𝟐𝛗 

𝐦𝟏

𝐦𝟐
= 𝛆𝛗𝟐𝛗 (𝟒) 

3) Το ζητόυμενο ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του 

συστήματος 𝚱𝚨𝚸𝚾 που έγινε θερμότητα που έγινε θερμότητα 

𝐐 λόγω της πλαστικής κρούσης είναι:                                                       
𝐐

𝚱𝚨𝚸𝚾
 = |𝚫𝚱|

𝚱𝚨𝚸𝚾
 = |𝚱𝚻𝚬𝚲−𝚱𝚨𝚸𝚾|

𝚱𝚨𝚸𝚾
=

𝚱𝚨𝚸𝚾−𝚱𝚻𝚬𝚲
𝚱𝚨𝚸𝚾

= 𝟏 −
𝚱𝚻𝚬𝚲
𝚱𝚨𝚸𝚾

(𝟓), 

όπου 𝚱𝚨𝚸𝚾 = 𝚱𝟏 + 𝚱𝟐𝚱𝚨𝚸𝚾 = 𝟐𝚱𝟏 (𝟔) (λόγω της (𝟑)) και 

𝚱𝚻𝚬𝚲 =
𝟏

𝟐
(𝐦𝟏 + 𝐦𝟐)𝛖𝟐, όπου 𝛖 η ταχύτητα του συσσωματώ-

ματος. Εφαρμόζουμε την Αρχή Διατήρησης της Ορμής στον 

άξονα 𝐲′𝐲: 𝐦𝟏|𝛖𝟏𝐲| + 𝐦𝟐|𝛖𝟐𝐲| = (𝐦𝟏 + 𝐦𝟐)𝛖  

(𝐦𝟏 + 𝐦𝟐)|𝛖𝟏𝐲| = (𝐦𝟏 + 𝐦𝟐)𝛖 |𝛖𝟏𝐲| = 𝛖 = |𝛖𝟐𝐲| Άρα: 

 𝚱𝚻𝚬𝚲 =
𝟏

𝟐
𝐦𝟏𝛖𝟐 +

𝟏

𝟐
𝐦𝟐𝛖𝟐 =

𝟏

𝟐
𝐦𝟏|𝛖𝟏𝐲|

𝟐
+

𝟏

𝟐
𝐦𝟐|𝛖𝟐𝐲|

𝟐
= 



𝟏

𝟐
𝐦𝟏𝛖𝟏

𝟐𝛈𝛍𝟐𝛗 +
𝟏

𝟐
𝐦𝟐𝛖𝟐

𝟐𝛈𝛍𝟐𝛉 = 𝚱𝟏𝛈𝛍𝟐𝛗 + 𝚱𝟐𝛈𝛍𝟐𝛉 = 

𝚱𝟏𝛈𝛍𝟐𝛗 + 𝚱𝟏𝛔𝛖𝛎𝟐𝛗 = 𝚱𝟏(𝛈𝛍𝟐𝛗 + 𝛔𝛖𝛎𝟐𝛗)𝚱𝚻𝚬𝚲 = 𝚱𝟏. 

Συνεπώς έχουμε: 
𝐐

𝚱𝚨𝚸𝚾
 =  𝟏 −

𝚱𝟏
𝟐𝚱𝟏

=  𝟏 −
𝟏
𝟐
  

𝐐

𝚱𝚨𝚸𝚾
 = 𝟏

𝟐
   

𝐐

𝚱𝚨𝚸𝚾
 = 𝟓𝟎% (𝟔) 

 

 

 


